

VASÁRNAP

JUBILEUMI 25 ÉVFOLYAM

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V. BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
„Falv” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11—55—62.
Postatakarékpénztári csekkzámla száma: 25.153.

POLITIKAI HETILAP

Előzetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 3 P.

Külföldre egész évre 12, félévre 6, negyedévre 3 P.

Mindenki a gáton!

— mondotta Kállay Miklós miniszterelnök a MÉP-nek Lilla-füreden rendezett előadásorozatán, amelyen a kormány tagjai csaknem teljes számban és a törvényhozók nagyrésze is résztvett. Az előadásorozaton Mayer János, a Falv-Gazdaszövetség elnöke is megjelent. A miniszterelnök beszédét, az öntözésügyről tartott előadáshoz kapcsolva kifejtette, hogy ma az országnak sem lehet más feladata, mint védekezni a külső és belső árvizekkel szemben. Nem elég azonban védekezni a fenyegető árvíz, az előzőlennel fenyegető külföldi eszmeáramlatok ellen, hanem arra is vigyázni kell, hogy ne törjenek fel itthon a vadvizek. Arra kell törekednünk, — hangoztatta a miniszterelnök, — hogy ezekből az áramlatokból visszamaradó, a nemzet érdekében hasznosítható szellemi erőket fel is használjuk. Fejtette ezután, hogy a magyar nép kérdéseit nem lehet sablonosan, egy kaptafára elintézni, „mert ahogyan lépten-nyomon változik a magyar föld szerkezete, ugyanúgy sokrétű a magyar nép, a magyar lélek is. Hangsúlyozta, hogy a magyar fennmaradás titka nem idegen példák követése, hanem az, hogy a magunk módja szerint, a magunk eszközeivel érjük el ugyanazokat az eredményeket, amelyeket mások, más adottságokkal talán gyorsabban és könnyebben érnek el. Az árvízvédelemre vonatkozó hasonlatra visszatérve azt hangoztatta a miniszterelnök, hogy gátakat kell építeni, de a halgvízre is ügyelni kell. Nem elég — úgymond beszéde végén, — a Tisza közepére állni és azt mondani: én nem engedlek folyjni régi medredben, én szembeszállok az árral! Meg kell találni a módját annak, hogyan dolgozzon össze ezer és ezer, millió és millió magyar, mert ha mind ott áll a gáton, még az árvíz is meg tudja akasztani. De csak akkor!

A magyar jövő

mutakozott be Budapesten az ország vezetőinek, a Kormányzó Urnak, a magyar élet élén haladóknak egyre fejlődő, tökéletesedő leveleintézmény képeiben. A nemzeti fontosságú intézmény országos parancsnoka számolt be az előkelő közönségnek és rajtuk keresztül az országnak arról

a gyönyörű munkáról, amelyet a magyar jövő záloga, a magyar ifjúság testi és lelki tökéletessége érdekében a leveleintézmény fennállása óta kifejt és egyre eredményesebbé tesz. A magyar állam és társadalom hivatott vezetői előtt mutatkozott

be a magyar levante, akit egyre több megbeszélésben részesít a magyar társadalom összessége is, mert immár felismerte mindenki, hogy milyen jelentősége van ennek a gyönyörű intézménynek. A magyar levanteekben és levanteleányokban ma már az

egész magyar társadalom a szebb magyar jövőnek edzett harcosait, a magyar gondolat lelkes hitvallóit látja, akiknek célkitűzése, erőfeszítése mindnyájunk vágyát és imádságos óhajtása: Adjon az Isten szebb jövőt!...

Jurcsik Béla államtitkár

A GAZDA IPARCIKKEKEL VALÓ ELLÁTÁSÁRÓL

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmányának gróf Somssich László titkos tanácsos elnökletével tartotta ülését, amelyen megjelent Jurcsik Béla közellátásügyi államtitkár is.

Jurcsik államtitkár az OMGE és az Országos Mezőgazdasági Kamara együttesen előterjesztett kérésére értelmében.

megtette a kezdő lépéseket a mezőgazdasági ipari termelőeszközökkel való ellátásának új alapokra helyezése érdekében.

Ennek kapcsán felszólalt az államtitkár és ismertetve ezzel kapcsolatos elgondolásait, amelyekre vonatkozóan az igazgatóválasztmány véleményét kérte.

Az államtitkár elsősorban is-

mételten hangsúlyozta, hogy

a magyar gazdasági társadalom beszolgáltatási kötelezettségének eleget téve, biztosította az ország közellátását s így a kormány gondja most már az, hogy a termeléshez szükséges üzemanyagokat, ipari cikkeket és munkásruházati cikkeket biztosítson a mezőgazdaság részére.

Az államtitkár részletesen ismertetve elgondolásait és

kifejtette, hogy a mezőgazdasági iparcikkkel való ellátását a beszolgáltatási rendszerrel kívánják kapcsolatba hozni és a legszükségesebb cikkeket három kategóriába osztanák.

Az első csoportba tartoznának a lübbeliek, a második csoportba a textilárúk, a harmadik csoportba pedig a vegyes cikkek.

A továbbiakban közölte az államtitkár, hogy a terménybeszolgáltatásnál is kisebb módosításokra gondolnak, így többek között csökkentenék a harmadik beszolgáltatási csoportba tartozó (szabadválasztású) termények számát és helyette az állagigénybevétel megszüntetésével, a hús beszolgáltatását is bevonják a beszolgáltatási csoportokba. Végül az államtitkár a gazdák támogatását kérte, hogy a közellátás szempontjait szem előtt tartva, a legmegfelelőbbben tudják a függőben lévő kérdéseket rendezni.

Tatán felavatták az első SZÖVETKEZETI NÉPFŐISKOLÁT

A tatai szövetkezeti népfőiskola azt a képzettséget adja, amelyre a népnek szüksége van — A népfőiskola létesítése bizonyíték arra, hogy összefogással sokat és maradandót lehet alkotni

A tatai közigazgatási mintajárásban a Magyar Z. tanegyetemi ny. r. tanár igazgatása alatt álló Magyar Közigazgatástudományi Intézet már 1940-ben népfőiskolát létesített ideiglenes helyiségben. Tatán, hogy a mintajárásban olyan munkatársakat szerezzen, akiknek a közigazgatással való bizalomteljes együttműködése biztos eredményre vezethet. A tatai népfőiskola most új jelentőségűteljes állomáshoz érkezett el. Ismeretes, hogy a Hangya Szövetkezeti Központ a Magyar Közigazgatástudományi Intézettel együttműködve szövetkezeti mintajárásnak minősítette a tatai és gesztesi járást és teljes együttműködéssel irányítják a szervezést teendőit. A kapcsolat most abban nyilvánult meg, hogy a népfőiskola a Hangya Szövetkezeti Központ áldozatkészségéből állandó otthonhoz jutott. A Hangya ugyanis megvásárolta a volt mezőgazdasági népfőiskola 6400 négyzetölekes telkét és azon

álló épületesoportot, azt mintaszervezően felszerelte, hogy mint szövetkezeti népfőiskola a Közigazgatástudományi Intézet irányításával betölthesse hivatását.

A folyó hó 20-án megtartott avatóneműségeen számosan jelentek meg a társadalmi és közelet előkelőségei közül, valamint a két mintajárás szövetkezeteinek küldöttjei, vármegyei és járási gazdasági felügyelők. Jelen volt Hankiss János vallás- és közoktatásügyi minisztériumi államtitkár, Háy Árpád földművelésügyi minisztériumi miniszteri tanácsos, Ráznha Károly, a Kiszföldi Mezőgazdasági Kamara elnöke, Szabózik Andor Dénes, a Kiszföldi Mezőgazdasági Kamara igazgatója, Nagy Nándor főispán, dr. Mihályi Géza és dr. Kálmán Rudolf főszolgabírók. A Falv-Gazdaszövetség képviselőjében Szekeres László dr. m. kir. gazdasági főtanácsos, ügyvezető igazgató és Mayer Emil főtitkár vettek részt az ünnepségen.

Az ünnepséget a Hisekegy és a népfőiskola közönlőtokeke után dr. Magyar Zoltán, a Közigazga-

tástudományi Intézet igazgatója nyitotta meg. Kiemelte annak a jelentőségét, hogy a népfőiskola most már állandó intézménnyé vált a Hangya nagylelkű ajándéka következtében s ezért köszönetét fejezte ki. Hangsúlyozta, hogy a népfőiskola, főiskola abban az értelemben, hogy nem mindenkinek való, hogy szellemi és jellemi értékűt létezzel fel és hogy bizonyos réteg számára a legmagasabb kiképzést adja.

Népfőiskola pedig azért, mert azt adja, amire a népnek szüksége van. Ebben a népművelésben a közigazgatástudomány és a szövetkezeti munka esatlakoztak a közigazgatáshoz, hogy azzal mindig teljes összhangban működve fokozzák annak lehetőségeit.

Reviczky István alispán a vármegye közönsége nevében emlékeztetett még dr. Wünschert Frigyes alelnök-vezérigazgató és dr. Magyar Zoltán professzor érdemeiről, áldozatkészségükről és kitaratásukról, amellyel a két járás népének ügyét szolgálták.

Dr. Wünschert Frigyes a Hangya

szövetkezeti központ és tagszövetkezetű ünnepnapjának jelentette ki ezt a napot, amikor az első szövetkezeti népfőiskola épületét rendeltetésének átadják.

A népfőiskola létesítése bizonyíték arra, hogy ha az anyagi megerősödés eszközeit biztosít szemünk munkra, azokat magasabb rendű célok elérésére használjuk fel. A szövetkezeti tagok olyan munkaközösségeknek lehetnek tanúi, amely bizonyítják arra, hogy az összefogás erejével sokat és maradandót lehet alkotni és bizonyítják arra is, hogy a szövetkezetek sohasem követ egyéni célokat, hanem másokkal együttműködve törekszik népnép és nemzetünk megerősítésére.

Majd köszönetet mondott dr. Magyar Zoltán egyetemi tanárnak, Reviczky István alispánnak, dr. Mihály Géza főszolgabíróknak, továbbá Tóth Miklós főjegyzőnek és a tatali képviselőtestületnek.

Nagy tiszszel fogadott szavai után Hankiss János államtitkár méltatta a népfőiskola jelentőségét, a szövetkezes gondolatát és kijelentte, hogy a legszebb virágokat termi az a munka, amely ezt az erényt szem előtt tartja.

Az a munkaközösség, amelyről itt hallottunk, tulajdonképpen a legkorszerűbb szövetkezés. Minden el tudunk érni, ha megértjük egymást, ha kéz kezét fog és mindent elveszthetünk, ha nem ragadjuk meg azt az időt, amely nekünk kedvez, a magunk felemelkedésére. A legszebb foglalkozásnak tartom a népművelést, de viszont a másik oldalról a legnagyobb kötelességnek a műveltség megszerze-

sét. Nem elég, ha a hivatalos kormányzat foglalkozik a gazdasági és szellemi művelés kérdéseivel. A széles réprétegeknek, a kis embereknél is meg kell érezni, hogy elmaradottságukból ki kell emelkedniük. Tiszán az a tudat, hogy valaki magyar, még nem jogosít bennünket följöbbré és jobbra. A világ versenyében helyünket a művelődés eszközeivel is meg kell szereznünk. Szerencsére ez a kötelesség, amit vállalunk, gyönyörűség alakul át, lelkiellátottság, felszabadult teljes életé.

Végül köszönetet mondott dr. Wünschér Frigyesnek, továbbá a népfőiskola életrehívóinak és fejtartóinak áldozatkészségükért, s a népfőiskola megnyitására az engedélyt megadta.

Gröber Gyula, a szövetkezeti főiskola vezetője bemutatta a megjelenteknek a népfőiskola helyiségeit. A kapun belépve a főépület fűnt szembe barátságos vadszőlővel befuttatott tornácával. Ebben talált elhelyezést a tanterem, a tanári szoba és ebédlőterem, valamint a tágas konyha. A tantermet kényelmes kétszemélyes íróasztalokkal, filmvetítőkamrával szerelték fel. A főépület melletti villaszerű épületben van az igazgatói lakás, valamint a két vendégszoba, fürdőszobával.

A harmadik épület az internátus, amelyben a 24 személy részére felszerelt hálóterem, hideg- és melegvízes mosdóhelyiség és tusolók vannak. Az iskola területén nagy szabású kerti munkák folynak. Gyümölcsös, gyümölcsfaiskola, fűzfatelep, mintaművelés készült a tavaszra. Már áll a eszékeltetőgép, a mintától. A berendezés általános tetszést keltett.

adót annak a hadkötelesnek a terhére kell kivetni, aki a honvédelmi törvény értelmében állítási kötelezettség alá esik, vagy e törvény hatálybalépése előtt nyert végleges osztályozás folytán a tényleges katonai szolgálat alól való mentesítést. Ha a hadkötelesnek az egyszerű hadkötelezettségi adó kivételéhez való jog megváltásának időpontjában mincsem adóköteles jövedelme, az egyszerű hadkötelezettségi adót annak a felmenőjének a terhére kell kivetni, akinek a háztartásához a hadköteles mint családtag tartozik, vagy aki a hadköteles eltartásáról más módon köteles gondoskodni. Amennyiben a szóbanforzó felmenőnek és a hadkötelesnek külön-külön van adóköteles jövedelme, az egyszerű hadkötelezettségi adót a hadköteles terhére kell kivetni, de előzetesen mindkettőjükre ki kell az adó összegét számítani és a két összeg közül a hadkötelezettségi adót a nagyobbik összegben kell a hadköteles terhére kivetni. Emellett a felmenő az egyszerű hadkötelezettségi adóért a hadkötelessel egyenlegesen felelős.

Az egyszerű hadkötelezettségi adó alapja a fizetésre kötelezett személynek földbirtok esetén a földadó kivételének alapjául vett kat. tisztajövedelme minden koronája után 25 fillér. Földbirtoknál a kivettelt vagy kivethető (eszméi) házádonak 15%-a, vagy az adókötelezettség keletkezésének évében kivettelt általános kereseti adónál alapul vett tisztajö-

vedelem 8%-a, vagy az alkalmazott kereseti adója alá tartozó szolgálati illetményeknek az adókötelezettség keletkezésének évét megelőző évben adó alá vont évi illetmény 6%, tőke, tantum jövedelmeknél pedig a megelőző évben bevett jövelet vagy megállapított jövedelem 12%-a. Ha az egyszerű hadkötelezettségi adó magára a hadkötelesre vetették ki, az adót a háztartásában élő minden kiskorú leszármazója után 15-15%-kal mérsékelni kell, ha pedig az adót a hadköteles felmenőjére vetik ki, a háztartásában élő minden olyan leszármazója után — a hadkötelest ide nem számítva — 15-15%-kal kell mérsékelni, akifert egyszerű hadkötelezettségi adóval már megrozták, vagy aki két évi rendszeres tényleges katonai szolgálatot már teljesített.

Az egyszerű hadkötelezettségi adót a kivételhez való jog keletkezését követő év január havának 1-től kezdve minden naptári évszázad első napján esedékes 12 egyenlő negyedévi részletben a naptári évszázad második hónapjának 15. napjáig kell megfizetni. Fizetési kedvezménynek engedélyezésére névze a kőzadók kezeléséről szóló törvényes rendelkezések irányadók. Ha a hadköteles vagy fizetésre kötelezett felmenője meghal, vagy ha háború idején katonai szolgálatra vonul be, az egyszerű hadkötelezettségi adó mér nem esedékes részleteit törölni kell. (Folytatjuk.)

Hatályba lépett az egyszerű hadkötelezettségi adóról és a rendkívüli hadiadóról szóló törvény

Kiknek kell fizetniük a két újfajta adót?

Január 20-án jelent meg az Országos Törvénytárban az egyszerű hadkötelezettségi adóról és a rendkívüli hadiadóról szóló 1944. évi III. t.-c., amely ezzel hatályba is lépett. Tekintettel az új adóonem rendkívüli fontosságára, az alábbiakban megkezdjük a törvény részletes ismertetését. A

négy fejezetről álló törvény I. fejezete az egyszerű hadkötelezettségi adó, a II. fejezet a rendkívüli hadiadó szabályait foglalja magába, a III. fejezet a jogorvoslatokról rendelkezik, a IV. a büntető és hatálybalépítő intézkedéseket tartalmazza.

Kik fizetnek egyszerű hadkötelezettségi adót?

Egyszeri hadkötelezettségi adó alá esik az a hadköteles, aki végleges osztályozás folytán mentesül a tényleges katonai szolgálat alól, továbbá akit póttartalékba helyeztek, vagy akit rendszeres tényleges szolgálat első két évének kitöltése előtt elháríthatatlan szolgálatkötöttség miatt bocsátottak alá a honvédség kötelékéből anélkül, hogy hadirokkantta, vagy honvédelmi rokkantta nyilvánítták volna. A végleges osztályozás folytán a tényleges katonai szolgálat alól felmentettek közül az egyszerű hadkötelezettségi adó alá esnek mindazok, akik az 1901. évben, vagy későbbben születtek, míg a póttartalékba helyezettek és elháríthatatlan szolgálatkötöttség miatt a honvédség kötelékéből elbocsátottak közül csak azok esnek ez alá az adó alá, akik 1901-ben vagy az azt követő években tettek eleget állítási kötelezettségüknek. Mentessék az egyszerű hadkötelezettségi adó alól mindazok a had-

kötelesek, akik valamely bevett vagy törvényesen elismert vallásfelekezet napjai, napjeitőljei, illetőleg valamely felekezeti intézet napjait töllezzé tanarai. Ugyanazak

mentessék az egyszerű hadkötelezettségi adó alól azok is, akik olyan földbirtok teleklönyvi tulajdonosai, vagy hasznélvezői, amelynek összes kat. tiszta jövedelme nem haladja meg a 100 aranykoronát; továbbá akiknek teleklönyvi tulajdonában vagy hasznélvezetében lévő, legfeljebb 2 lakószobát és egy üzlet-vagy műhelyhelyiséget magában foglaló épület van, amelyet egyedül vagy veleük közös háztartásban élő családtagjaikkal együtt használnak.

Úgyintén mentességet biztosít az is, ha valaki üzlet vagy hasznélvező foglalkozás után legfeljebb 600 pengő évi jövedelem alapul vételével van általános kereseti adóval megadóztatva, továbbá, akiknek szolgálati illetményei mentessék az alkalmazottak kereseti adóján alól, akiknek mint gazdasági eszedékesnek termény-, illetőleg készpénziarandósága nem esik az alkalmazottak kereseti adója alá, akik kizárólag vagy túlnyomórésztben közönséges napszám keretében tartják fenn magukat s végül, akik állandóan külföldön tartózkodnak és nincs a magyar állam területéről származó adóköteles jövedelmük. Ellenben nem illeti meg a mentességet azt, akinek fentebb fel nem sorolt más jövedelemforrása is van.

Az egyszerű hadkötelezettségi

Zöldhitelt is biztosíthat a gazdának a búzakötvény

A búzakötésön kibocsátása óta eltelt több mint négy hét eszedő volt ahhoz, hogy a magyar társadalom a búzakötvény jelentőségét, előnyeit teljes mértékben megismerje. A kibocsátott búzakötésön össze, az 5 millió maza búzát érte az ország átlagos évi búzatermésének mintegy hatodrésztét, az évi 150 ezer métermaza búzát jelentő kamatteher pedig az átlagos évi, búzatermésnek mintegy fél százalékát teszi. Kamat fejében évi 3 százalékos, tőketörlesztés fejében pedig 2,8 százalékos, tehát összesen évi 5,8 százalékos — vállalom magára az állam, ami 5 millió métermaza búzamenyiség után 290 ezer maza búzát jelent. Ezek a búzamenyisések minden költség nélkül bármikor rendelkezésre állhatnak, tehát

a búzakötvények fedezetét az államkincstár minden nehézség nélkül biztosíthatja.

A kölesönkonstrukciónak legelőnyösebb része, ami a kötvények iránt a bizalmat meg jobban megerősíti az, hogy a visszafizetésre kisorsolt kötvényeket, valamint az eszedékesé vált 3 százalékos kamatszélvényeket az azokon feltüntetett búzamenyiségre pengőellenértékének megfelelő összegben történő kifizetés után váltják be. A kötvénytulajdonosok szempontjából ez a konstrukció kétségtelenül rendkívül értékes prémium, de egyúttal azt is jelenti, hogy

az értéknapi belső értéke teljesen védett a búza esetleges árváltozásától.

Igen nagyvitalossági és szerencsésen megválasztott a kötvények kisorsolásának, valamint a kamat kifizetésének időpontja is. A kötvények kisorsolását ugyanis minden évben 25 eszedőn keresztült november második felében tartják a következő év február 1-ig beálló eszedékeséssel s ugyancsak február 1-én válik eszedékesé a kamat első része is.

Ez az időpont a gazda szempontjából igen fontos és előnyös, mert február 1-ig a legtöbb gazda terményfőleségét többnyire már értékesítette, viszont a tavaszi munkálatok megkezdéséhez jelentősebb összegre van szüksége. Ez az az időpont, amikor a gazda pénzt használ, zöldhitelt keres. Erre a célra is kitünő tartalékokatási mód a búzakötvény.

Ha kisorsolják a gazda kötvényét, ezzel el is vetette magá-

tól a hitelkeresés gondját, ha pedig nem, megmarad az értéknapi, az bármikor értékesíthető, mert a kötvényt jegyzik a tőzsdén, tehát ott bármikor eladható.

Sok más előny, így a kisorsolt kötvények és az eszedékesé vált szelvények adó-, illeték- és bélyegmentességén kívül van még a búzakötvényjegyzésnek egy különleges előnye is, nevezetesen

a jegyzési időszak tartama alatt, tehát 1944 január 31-ig történő befizetések alkalmával a jegyzett kötvények névértékéből a befizetés napjától 1944 február 1-ig, vagyis a kötvények kamatozásának megkezdéséig terjedő időre számítva, 3% levonásba hozható.

Vegeredményben jelentéktelen összeg az, amit a kötvényjegyzőnek a pénzintézet visszaad, de az a eszedékes összeg is növeli a bizalmat a kötvényekkel szemben.

Képviselőház

A képviselőház január 25-én letárgyalta a felsőláz által kibőve módosításokkal elfogadott törvényjavaslatokat, majd megválasztották a 42-es országos bizottság tagjait. Ezután a Haz ülését elnapolták.

Pályázat

gazdasági munkaügyi felügyelői állásokra

A földművelésügyi miniszter pályázatot hirdet gazdasági munkaügyi felügyelői állásokra. Pályázhatnak azok, akiknek főiskolai végzettségük van és kellő szociálpolitikai, gazdasági és munkajogi szakismeretekkel rendelkeznek. A pályázat részletes feltételeit a Budapesti Közlöny január 16., 18. és 19-én megjelent számai tartalmazták.

A munkaügyi felügyelők feladatkörbe tartoznak a gazdasági munkások védelmére alkotott jogszabályok végrehajtása és a munkaközvetítés feladatai. A munkaügyi felügyelők előadói a munkabérmegállapító bizottságoknak. Feladatuk továbbá a munkaerőkkel való tervszerű gazdálkodás előmozdítása, illetőleg a rendelkezésre álló munkaerők kihatásának biztosítása.

MINDEN HANGSZERT
legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hírneves

Reményi Mihály
hangszertelepén. Budapest, VI/15, Király-utca 58-60.
Kérje 51. sz. 41 mentes árjegyzékemet.

Eredményes gazdaköri munka folyik a Falu-Gazdaszövetség beregmegyei tagesületében

Az az erőteljes gazdaköri szervezkedés, amely Bereg vármegyében a folszabadulás óta megindult, egy lépéssel ismét továbbhaladt a fejlődés útján. Bereg megye ugyanis egyike azoknak a vármegyéknek, ahol a gazdakörök sűrű sorban sorakoznak a Faluszövetség táborához, hogy összefogással és közös munkával résztvegyenek a szebb magyar jövővé kiépítésére folyó munkában. Ehhez a táborhoz csatlakozott Bátor magyar gazdatársadalma is.

Január 16-án KOVÁCS János, a Falu-Gazdaszövetség titkára résztvett a Bátor **Gazdakör** alakuló közgyűlésén, hogy tájékoztassa a gazdatársadalmat a Szövetség keretén belül működő gazdakörök munkásságáról. Öt óraor a község háza tanácsstermében 70 gazdaköri tag jelent meg. A Híszkegy elmondása után Arany Géza segédjegyző üdvözölte Szövetségünk kiküldöttjét és felkérte őt az ülés vezetésére. Kovács János titkár a Falu-Gazdaszövetség nevében köszöntötte a megjelent gazdákat és a község vezetését. Mindenekelőtt a jelölőbizottság által összeállított tisztikar névsorát olvasta föl, amelyet egyhangúlag fogadott el a közgyűlés. **Díszelnök:** KOVÁCS Károly főjegyző; **elnök:** DEMJÉN Béla; **alelnökök:** TÓTH Miklós, BAGU Bertalan, ifj. NYESTE Káimán; **választmány tagjai:** KOLTAI József, DEMJÉN Gábor, TÓTH Gábor, NYITRAI Béla, TÓTH Ferenc, BENCE Béla, SZABÓ József, TUBA József, Mészár Géza, OLÁH András, BÓTA Árpád, MEDGYESI Miklós, BERÉTE Endre, BERÉTE Béla, ORBAN Árpád, BAGU József; **jegyző:** ARANY Géza; **pénztárnok:** JENEI János; **ellenőr:** DEMJÉN Albert és BÉRES Zoltán; **háznagy:** BAGU Géza; **könyvtáros:** BAGU Bertalan; **számvizsgáló bizottság elnöke:** MARKUS József; **tagok:** DEMJÉN András, BAGU Mihály.

A tisztikar megválasztása után KOVÁCS János titkár előadásában ismertette azokat a teendőket, amiket a Gazdakörnek ki kell fejténie. Hangoztatta, hogy

nem elég a papíron való megalakulás, hanem életet kell belevinni a gazdaköri munkába, mert csak így tudjuk szolgálni és elérni a célokat, amelyek a gazdatársadalom feléért vannak. Ha erős magyar akarással, erős magyar lélekkel fogunk a munkához, az eredmény nem fog elmaradni, mert az az ország, amelynek népe elveszti lelki erejét, acélosságát, küzdenitűdását, nem tud helytállni a nagy megpróbáltatásokkal szemben, de ha ezeket megtartja, a pokol kapui sem tudnak erőt venni rajta. A Gazdakörben a gazdasági szakismeretek elsajátítása mellett az erős és öntudatos magyar lelket kell kimunkálni, hogy a gazdatársadalom egymásratalálva, összefogva sziklavárként védje faluját, magyarságát, hazáját, minden bomlasztó, zavartkeltő külső behatással szemben.

Ezután a Gazdakör gyakor-

lati munkájának megbeszélése következett. KOVÁCS Károly főjegyző, díszelnök hozzászólásában biztosította a gazdákat, hogy minden törekvésükben ott áll mellettük és támogatja munkájukat. Több időszerű kérdés megvitatása után lelkes hangulatban ért véget a közgyűlés.

*
KOVÁCS János titkár 17-én és 18-án meglátogatta a bereg-

rakosi és iványi gazdaköröket, ahol szintén felhívta a gazdák figyelmét, hogy a mai nehéz időkben csak akkor tudunk eredményt elérni, ha tudásunkat fejlesztjük, kibővítjük és ezáltal lépést tudunk tartani a haladással. A helytállás és kitartó munka vezethet csak ahhoz a szebb magyar jövőhöz, amelyet ennek eredményeként, el kell, hogy érjünk.

Fontos határozatokat hozott évi rendes közgyűlésén a Pacsai Gazdakör

A Falu-Gazdaszövetség pacsai tagszervezete, a **Pacsai Gazdakör** január 6-án tartotta évi rendes közgyűlését, Nagy Kálmán elnöklése mellett.

A Híszkegy elnöklése után Nagy Kálmán elnök megnyitotta a közgyűlést, üdvözölte a jelenlévőket, majd felkérte Nagy Ferenc alelnököt a közgyűlés vezetésére.

Nagy Ferenc alelnök ezután a gazdakör munkájának fontosságát hangsúlyozva, beszámolt a Gazdakör múltévi működéséről. A közgyűlés nagy lelkesedéssel vette tudomásul, hogy a **Kör az elmúlt évben anyagilag megerősödött, taglétszáma az év folyamán 50 százalékkal emelkedett.** A közgyűlés a jelentést egyhangúlag tudomásul vette.

Nagy Ferenc alelnök ezután felhívta a tagokat, hogy

a kör részére megrendelni szándékoltt mezőgazdasági gépek árához kamatmentes kölcsön formájában, tehetséghöz mérten járuljanak hozzá. A közgyűlés az előterjesztést elfogadta,

amiért az elnök köszönetét fejezte ki. Bejelentette ezután az elnök, hogy

a földművelésügyi minisztérium immár másodikban járult hozzá Pacsa községben téli gazdasági tanfolyam rendezéséhez.

A bejelentést egyhangú lelkesedéssel fogadta a közgyűlés és a hozzászólók hangoztatták, hogy a téli tanfolyam sikere érdekében minden lehető el fognak követni.

Különös örömmel fogadta a közgyűlés az elnöknek azt a bejelentését, amely szerint

FERKO-OLAJ



Lószerszámot, csizmát, bakancsot puhít, leketi és tartóssá tesz



lyiséget biztosít a Gazdakörnek.

Beszámolt ezután az elnök a gazdaköri tagok részére történt **aprómeg és műtrágya rendelésekéről.**

A Pacsai Gazdakör a szervezetekért

Az elnök Nagy Ferenc alelnök ezután a **szövetkezeti kérdés** tárgyalására tért át. Egyhangú helyesléssel mellett mutatott rá arra, hogy

a pacsai gazdatársadalom nélkülözni kénytelen a beszerzési és értékesítő szövetkezet áldásait, minthogy Pacsán eddig nem alakult meg a Hangya Szövetkezet. Előterjesztésére egyhangúlag úgy határozott a közgyűlés, hogy kérelemmel fordul a Hangya Központozhoz, küldjön ki Pacsára a helyi szövetkezet megszervezése végett tisztviselőt. A gazdák egyhangúlag úgy határoztak, hogy üzletbizottság jegyzésével lehetővé teszik a Hangya megalakulását.

A közgyűlés örömmel vette tudomásul, hogy a Gazdakör a **Gazdák Biztosító Szövetkezetének** helyi megbízottja. A biztosítási

ügyek intézésére, Nagy János Kovács, Leposa József és ifj. Balassa András szer. lyében háromtagú bizottságot választottak. Az elnök felhívta a gazdatársak figyelmét arra, hogy biztosításait, valamint az esetleg szükséges utánbiztosításokat már az év elején kössék meg, hogy elejét vegyék a nagyobb károsodásnak.

A tisztújítás

Ezután került sor Nagy Kálmán elnök lemondása folytán az elnöki tisztség betöltésére. A közgyűlés egyhangúlag Nagy Ferenc alelnököt választotta meg elnökké. Jegyzővé ifj. Szalay Ferenc választmányi tagot, választmányi tagul id. Szalay Ferencet választották. A tisztikar és választmány többi tagját egyhangúlag újra megválasztották.

A közgyűlés bizalmáért Nagy Ferenc elnök mondott köszönetet, majd a nagysikerű közgyűlést befejeztette.

A FELSŐPAKONYI FALUSZÖVETSÉG,

id. Molnár Elek elnök elnöklése mellett most tartotta évi rendes közgyűlését, amelynek keretében számolt be Koszói Andor alelnök a budapesti seregszemle lefolyásáról.

A közgyűlésen a tagok csaknem teljes számban megjelentek. Nagy érdeklődéssel hallgatták meg az alelnök részletes beszámolóját és

lelkesedéssel vették tudomásul a seregszemlén elhangzott felszólalások tartalmát. A kisgazdatársadalom vezérének, Mayer János m. kir. titkos tanácsos, a Falu-Gazdaszövetség elnökének a VASÁRNAP-ban közölt beszéde, a Szekeres László dr. m. kir. gazdasági főtanácsos, ügyvezető igazgató által előterjesztett határozati

javaslat, valamint Czermann Antal dr. o. gy. képviselő, ügyvezető alelnöknek a szövetkezetek jelentőségét méltató záróbeszédét különösen nagy lelkesedést keltett a hallgatóság körében.

A seregszemléről szóló beszámolót hozzászólások követték. A felszólalók egytől-egyig

hangoztatták a Falu-Gazdaszövetség és vezetői iránti köszönetüket a gazdatársadalom ügyeinek napirenden tartásáért és az illetékesek elé tartsáért. Kifejezték azt a kívánságukat, hogy a Szövetség továbbra is haladjon az eddig követett úton.

A közgyűlés ezután folyó ügyeket tárgyalta és a Himnusz elénekletésével ért véget.

Ertekezlet a baromfipestis elleni védekezés ügyében

A baromfipestis elleni védekezés eredményesebbé tétele érdekében dr. Konkoly Thege Sándor államtitkár elnöklésével neves szakemberek, gyakorlati baromfi-tenyésztők és az érdekképviseleti szervek bevonásával értekezlet volt a földmívelésügyi minisztériumban.

Az értekezleten résztvevők egybehangzó véleménye szerint

a betegség elleni védekezést szolgáló hatósági rendszabályok — ha azokat pontosan és lelkiismeretesen megtartják — alkalmasak a betegség elfojtására. Mindazonáltal a helyeken, ahol az előírt hatósági rendszabályokat, így különösen a betegség azonnali bejelentésére, az öl- és udvarzárásra, a betegség elkülönítésére és a hullák megsemmisítésére vonatkozó rendszabályokat lelkiismeretesen betartották, ott a védekezés eredményes volt és a betegség nem terjedt el; viszont azokon a helyeken, ahol az előírt rendszabályokat nem tartották be, különösen ott, ahol a beteg baromfi élő, vagy vágott állapotban értékesítették és a hullákat nem takarították el megfelelő módon, a betegség elterjedését sehogysem lehetett meggátolni.

Az értekezlet résztvevői megállapították abban, hogy a baromfi-tartó közönséget további széleskörű felvilágosítással kell ösztönözni a hatósági rendszabályok lelkiismeretes és pontos megtartására. Erre annál inkább szükség van, mert ezidőszereint — bár jelentős állami támogatással több helyen folyik már szorgos kutató és kísérletező munka — még nincsen olyan oltóanyag, amely megvédené a baromfiakat étel, a nagy károkat okozó betegségétől.

HÍREK

A Mária Terézia Rend lovagjává avatta a Kormányzó Úr vitéz Oszlányi Kornél vezérőrnagyot. A Kormányzó Úr január hó 24-én a Mária Terézia Rend lovagjává avatta vitéz Oszlányi Kornél vezérőrnagyot, a tavalyi téli csata egyik legkiválóbb hőst. A Kormányzó Úr ezúttal első ízben adományozta, kétszázéves szertartások közben, ezt a legnagyobb katonai kitüntetést.

A Kormányzóné segélyakciójára 17 millió pengő gyűlt össze eddig. A Kormányzó Úr Otómeltségának hitvese tudvalegően 1942 decembereiben felhívta a magyar társadalmat, hogy adakozzék a hadbavonultak és hősi halált haltak hozzátartozói javára. A felhívás nyomán eddig mintegy 17 millió pengő gyűlt össze. Ebből az összegből 96.822 személy 7.679.780 pengő segélyt kapott; kilencmillió pengőt a Hadigondozó Szövetség rendelkezésére bocsátottak a hadiözvegyek olyan támogatására, hogy jövőjük biztosításáért; a további adakozás során befolyó összegekből indokolt esetben a bevonultak hozzátartozói kapnak rendkívüli segélyt a hadtestparancsnokságok útján.

Kiterjesztették a csendőrség rendkívüli fegyverhasználati jogát. A hivatalos lap közölte a kormány rendeletét, amelynek értelmében a csendőrség rendkívüli fegyverhasználati jogát a kolozsvári és marosvásárhelyi csendőrkörletre is kiterjesztette. A rendkívüli fegyverhasználati jog értelmében a csendőr köteles azokkal szemben fegyverrel használni, akik felszólítás ellenére nem állnak meg, hanem elszabadlanak.

A telefonforgalom korlátozása. A postaforgalom terén mutatkozó torlódások megszüntetése érdekében a posta elhatározta, hogy hétköznapokon 10 és 15 óra között kikapcsolja azokat az állomásokat, amelyek átláthatóságát és közgazdasági szempontból nem fontosnak tartja.

Befejeződtek a Szent Margit tiszteletére rendezett ünnepségek. Az Árpád-házi Margit szenttéavatásának ünnepségei január 23-án. Sarédi Jusztinián bíboros hercegprímás ünnepi nagymiséjével befejeződtek. A befejező ünnepségen a Kormányzó urat Kállay Miklós miniszterelnök képviselte.

Meghalt Dáni Balázs vezér-erzede, Dáni Balázs ny. vezér-erzede, az első világháború hőse, a Mária Terézia Rend lovagja, örökös felsőbb tag, 79 éves korában meghalt. Temetése katonai díszzel ment végbe, nagy részvét mellett.

Leventék toborzása bányász-kiképzésre. A honvédelmi miniszter a kultusz- és iparügyi miniszterrel egyetértésben a bányász-szakmunkások utánpótlásának biztosítására egyelőre 350 ifjút kíván vájárnak kiképezni. A leventeiújság körében megindult a toborzás és a fiatalágot felszólítják, hogy jelentkezzenek a bányász-pályára. Olyanok pályázhatnak, akik az idén betöltik 16-ik életévüket, magyar állampolgárok, testi-ileg és szellemileg alkalmasak. Jelentkezési határidő február 15.

Ellenséges berepülés. Angol-szállás repülőgépek január 23-ikán este a Dunántúl délnyugati részére berepültek. Egyes helyekről bombaledobásokat jelentettek. Emberéletben nem esett kár.

Az angol sajtó állásfoglalásában része van annak is, hogy az elmúlt héten a felhivatalos lap, a Pravda olyan hírt közölt, amelynek értelmében Németország és Anglia között különbeke tárgyalások folynának. A hírt az érdeklőt hatalmak megalólták.

A keleti fronton meghiusultak a szovjet áttörési kísérleteit; a déli fronton — Olaszországban — az angol-százok, minthogy a német védővonalat áttörni nem tudták Rómától délre partraszálltak. A németek megtették a megfelelő ellenintézkedéseket.

A szovjet- lengyel viszály továbbra is egyre jobban kiélesedik. A szovjet meroven elzárkózik a felajánlott amerikai közvetítés fölül. A moszkvai állásfoglalás nyomán az angol sajtó hangulata megváltozott a szovjettel szemben és egyre élesebb hangon írják a lapok az orosz politikáról.

Az angol sajtó állásfoglalásában része van annak is, hogy az elmúlt héten a felhivatalos lap, a Pravda olyan hírt közölt, amelynek értelmében Németország és Anglia között különbeke tárgyalások folynának. A hírt az érdeklőt hatalmak megalólták.

Az angol sajtó állásfoglalásában része van annak is, hogy az elmúlt héten a felhivatalos lap, a Pravda olyan hírt közölt, amelynek értelmében Németország és Anglia között különbeke tárgyalások folynának. A hírt az érdeklőt hatalmak megalólták.

Az angol sajtó állásfoglalásában része van annak is, hogy az elmúlt héten a felhivatalos lap, a Pravda olyan hírt közölt, amelynek értelmében Németország és Anglia között különbeke tárgyalások folynának. A hírt az érdeklőt hatalmak megalólták.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvásár rendezőbizottsága vitéz Teleki Béla gróf főispán elnöklésével gyűlést tartott, amelyen Ródy Gyula főtitkár rámutatott arra, hogy míg a budapesti országos tenyészállatvásárt ebben az évben sem lehet megrendezni, szik-ség van az ország legkiválóbb tenyészállatállományának megfelelő értékesítéséről ismét központilag irányított gladási rendszer keretében gondoskodni.

Ezúton biztosítani lehet a megfelelő tenyészállatokat, másrészt a köz- és magántenyésztés is megfelelő minőségű tenyészállatokhoz járhat. Ennek az értékesítési tervnek megfelelő élő-

Búzakötvényre cserélte be a bíróság elé tett készpénzbiztosítékát. Érdekes határozatot hozott január 21-én a budapesti büntetőbíróvárszék Lukács Tibor-tanácsa. A tanács Kotsis Miklós ügyészségi elnök előzetes hozzájárulásával megengedte, hogy egy árdragítás-sal vádolt és 100.000 pengő biztosíték mellett szabadlábra helyezett textilkereskedőnek a készpénzbiztosíték 100.000 pengő értékű búzakötvényre cserélhetősek be.

Ciano grófné Svájcban. Svájci hivatalos jelentés szerint a kivégzett Ciano gróf özvegye, három gyermekével Svájcba menekült és itt él szigorú visszavonultságban.

Ezerpengős gramofonlemez a hanglemez-múzeumban. Eredeti ötlet megvalósítását kezdte meg Marnitz Frigyes, az ismert hangszerkereskedő és a gramofonipar vezérégyénisége. Hanglemez-múzeumot állít fel, amelyben összegyűjti a fellelhető legrégebbi és legértékesebb gramofonlemezekkel együtt a mai termelés valamennyi példányát. Marnitz Frigyes felhívja a közönség figyelmét, hogy a gramofonlemez-múzeum számára minden régi, sőt minél régebbi hanglemez átvesz és egyúttal pályázatot tűz ki a legrégebbi és legrégebbi lemez felkutatóinak. A legmagasabb díj ezer pengő, amellyel a legrégebbi és legrégebbi hanglemez tulajdonjogát váltja meg. A gramofonlemez-múzeum részére a törölt lemezeket is átveszi, mert az Imperial-gyár fitkos szabadalma segítségével sikerül őket rekonstruálni és a múzeum részére használható állapotban megőrizni. Az öreg gramofonlemezek tehát műzeumi tárgyakká váltak, felkutatásuk és beszolgáltatásuk jelentős anyagi hasznot eredményez.

Az angol sajtó állásfoglalásában része van annak is, hogy az elmúlt héten a felhivatalos lap, a Pravda olyan hírt közölt, amelynek értelmében Németország és Anglia között különbeke tárgyalások folynának. A hírt az érdeklőt hatalmak megalólták.

Az angol sajtó állásfoglalásában része van annak is, hogy az elmúlt héten a felhivatalos lap, a Pravda olyan hírt közölt, amelynek értelmében Németország és Anglia között különbeke tárgyalások folynának. A hírt az érdeklőt hatalmak megalólták.

Az angol sajtó állásfoglalásában része van annak is, hogy az elmúlt héten a felhivatalos lap, a Pravda olyan hírt közölt, amelynek értelmében Németország és Anglia között különbeke tárgyalások folynának. A hírt az érdeklőt hatalmak megalólták.

Az angol sajtó állásfoglalásában része van annak is, hogy az elmúlt héten a felhivatalos lap, a Pravda olyan hírt közölt, amelynek értelmében Németország és Anglia között különbeke tárgyalások folynának. A hírt az érdeklőt hatalmak megalólták.

Az angol sajtó állásfoglalásában része van annak is, hogy az elmúlt héten a felhivatalos lap, a Pravda olyan hírt közölt, amelynek értelmében Németország és Anglia között különbeke tárgyalások folynának. A hírt az érdeklőt hatalmak megalólták.

Az angol sajtó állásfoglalásában része van annak is, hogy az elmúlt héten a felhivatalos lap, a Pravda olyan hírt közölt, amelynek értelmében Németország és Anglia között különbeke tárgyalások folynának. A hírt az érdeklőt hatalmak megalólták.

Az angol sajtó állásfoglalásában része van annak is, hogy az elmúlt héten a felhivatalos lap, a Pravda olyan hírt közölt, amelynek értelmében Németország és Anglia között különbeke tárgyalások folynának. A hírt az érdeklőt hatalmak megalólták.

Az angol sajtó állásfoglalásában része van annak is, hogy az elmúlt héten a felhivatalos lap, a Pravda olyan hírt közölt, amelynek értelmében Németország és Anglia között különbeke tárgyalások folynának. A hírt az érdeklőt hatalmak megalólták.

A Belvárosban is



MARNITZ

IV. Petőfi Sándor utca 14-16.

Fióküzletek:

VIII. József körút 37-39. szám.

Szolnok, Gorove utca 12.

HANGSZER! (RÁDIO!)

GRAMOFON! (KOTTA!)

Hangversenyrendezés!

Zeneműkiadás!

Minden, ami muzsika,

a Marnitz zenei központban.

Képes árjegyzék most is ingyen!

Milyen kedvezményt kaphatnak a silőépítetők?

A földmívelésügyi minisztérium 1944-ben is támogatni kívánja a silőépítést. A silőépítési akcióra a területileg illetékes mezőgazdasági kamaránál kell jelentkezni.

Silőépítésre építési anyagokat csak 300 holdon aluliak kaphatnak. Pénzsegélyt csak igazolt hadirokkant, hadiözvegy, hadiárva, vitéz és tűzkeresztes gazdák igényelhetnek, felépült és átvert silők után ürköbméterenként 5 pengőt. Cementet és egyéb építési anyagokat készpénzfizetés ellenében a hadigondozott gazdákon kívül elsősorban azok a gazdák kaphatnak, akik valamely állat-tenyésztő egyesület tagjai, vagy akik az elmúlt évben silőépítkezést jelentkeztek, de anyaghiány, vagy katonai bevonulás miatt silőikat felépíteni nem tudták.

Egy-egy gazda az eddig felépült silők beszámításával száz ürköbméternél több silőre nem kaphat építési anyagot.

Minden olvasójától egy új előfizetőt vár a VASÁRNAP!

„TEXAS” daráló, kukoricamorzsolók ismét kaphatók. Daráló vásárlásához igazolvány szükséges a. ö. l. hogy az illető mezőgazdasági foglalkozást üz, vagy baromfitenyésztő.

Arjegyzék ingyen. KIRÁLY SANDOR KÉNYVÁR Budapest, VI. Felsőerdősor 6.



HÁBORÚS KONYHA

Hamis feltétek

Ósztől tavaszig legnehezebb a háziasszony helyzete, a család konyhai ellátását illetőleg. Az unnos-untalan ismételt száraz főzelékek és főtt tészták mellett kevés tojással és tejjel nem könnyű változatos étrendet összeállítani, különösen akkor, amikor hűsfélét sem igen lehet kapni. Utóbbiban ugyan most már faluhelyen javult a helyzet, mert a disznóöléskor feldolgozott füstölt hűsfélék a háziasszonyok hónapokig nagy segítségükre lehetnek, a változatosság azonban itt is jólesik. A alábbiakban ismertetünk néhány olyan feltét-receptet, amelyek igen izletesek és kevés hússal, tojással, vagy anélkül is készíthetők.

Hüsgombóc barnamártással. A marha- vagy disznóhúst leőröljük, megsaporítjuk kevés tört burgonyával, beleitünk egy egész tojást, adunk hozzá kevés zsirban sárgára pirított hagymát, sót, finomra vágott zöldpetrezselymet és pár evőkanálnyi morzsát, úgyhogy vizes kézzel gombócokat formálhassunk belőle. A gombócokat forró, sós vízben puhára főzzük. Ezalatt elkészítjük a következő mártást: Kanálka zsírral és liszttel jó barna rántást keverünk s ez kevéssel, lezúrt zöldséggel vagy a gombócok fővő vizének egy részével feresztjük, hogy krémsűrűségű mártást kapjunk. Izesítől kis kanál mustárt, pár csep borecetet, kevés barnára pirított cukrot és 1-2 szem babérlevelet teszünk bele. A kész mártást a tálra rakott gombócokra szűrjük le, ha van, tejföllel elkeverve. Tetejét finomra vágott zöldpetrezselyemmel szórjuk meg.

Zöldségropogós. Mindenféle vegyes zöldséget, ami a levesben főtt, lecseréljük és néhány szem főtt burgonyával szaporítva, összezúzuk és leőröljük. 1 darab átztatott zsemlyével. A keveréket eldobjuk egy egész tojással, 1 kanál tejföllel, izesítjük sóval, borspótlóval, vágott zöldpetrezselyemmel, kicsi húskivonattal és paprikával, majd annyi morzsát vagy lisztet adunk hozzá, hogy pogácsákat formálhassunk belőle. Forró zsirban ropogásra sütjük.

Hüspogácsa paprikás lében. A ledarált húst zsemlyével, zúzott burgonyával és sűrű hüvelyesnéppel (átőrt szárazbab, borsó vagy lenesével) szaporítjuk, majd ütünk bele egy egész tojást és izlés szerint fűszerezük. Morzsával vagy liszttel meghintett deszkán pogácsákat formálunk belőle. Ezalatt jóízű paprikás levet készítünk: kanálka zsirban finomra vágott vörshagymát sárgára fonyasztunk, megpaprikázzuk, majd feresztjük vízzel és kevés befőtt paradicsom meg finomliszt habarékával. Keverés közben felforraltuk, majd belerakjuk a hüspogácsát s azokat ebben a lében fedő alatt csendes tűznel puhára pároljuk. Ha van tejfölünk, 1 decit beleöntünk az ételnek már majdnem kész levébe és még ezzel is pároljuk egy kicsit. Mellé sósvízben főtt burgonyát adunk.

Kánya Terézia

Káli műtrágyázási kísérletek eredményei

Kalászosoknál 2151. kukoricánál 96. burgonyánál 3732. cukorrépánál 341. takarmányrépánál 1090 és réten 2565 kísérletet végzett dr. A. Jacob egyetemi tanár Németországban. A kísérletek eredményeit alábbiakban közöljük, felsorolva a rézebbi más szakemberek által végzett kísérleteket is.

1 kg. tiszta kálium által elért eredmények.

A kísérlet neve	Kalászos szentelés kg	Burgonya kg	Cukorrépa kg	Takarmányrépa kg	Réti széna kg.
Schneidewind		61.8			
Remy	4.0	35.0	35.0	50.0	15.0
Haselhoff	8.9	54.4			
Gerlach	1.75	19.0	37.0		
Nolte	2.5	22.0		34.0	
Römer	5.3	21.6	34.0		
Dix	4.0	35.0			
Weigert	2.6	14.0			
Heuser				35.0	
Gehrling	3.1				12.7
P. Wagner					21.2
Schmitt					12.4
Jacob-Asdonk	2.8	19.2	29.0	68.0	

A középértéket átszámítva kat. holdanként kalászosoknál 100 kg. kapásoknál és rétnél 150 kg 40%-os káliós kiszórása mellett ez a következő terméstmennyiség felel meg:

Kalászos kg	Kukorica kg	Burgonya g	Cukorrépa g	Takarmányrépa g	Réti széna g
155.33	300	18.79	17.25	31.05	9.21

Magyarországon ilyen sok kísérletet még nem végeztek, de az eddigi eredmények kb. hasonlóak. Kivánatos volna még kísérleteket végezni, mert különösen kötöttebb talajokról van kevés kísérletünk, holott ezeken a talajokon is sokszor jó eredmény mutatkozik.

A kísérletek végzéséhez kevés műtrágya szükséges, így hogy kísérleteket a mai műtrágyahiány mellett is lehet végezni.

A borbély- és fodrásziparban február 10-én új árak lépnek életbe

A közellátási miniszter a hivatalos lap jan. 21-i számában megjelent rendeletében újabb szabályozta a borbély- és fodrásziparban a legmagasabb kiszolgálási díjakat. Az új kiszolgálási díjak február 10-én lépnek hatályba. A borbélyiparosok nyolc napon belül az illetékes ipartestület vagy ipartársulat útján kérelmezni kötelesek díjosztályba való sorozásukat. A rendelet öt díjosztályt állapít meg és egy luxusdíjosztályt. A borbélyiparosokat luxusdíjosztályba csak a közellátási hivatal sorolhatja. A luxusdíjosztályba való sorolást csak azok a borbélyok kérhetik, akik a közellátási hivatal engedély alapján megállapított budapesti első díjosztályba tartozó kiszolgálási díjakat alkalmazhatják eddig is. Az 5000 lakosnál kisebb lélekszámú községek borbélyai nem sorolhatók az első osztályba. Nem vonatkozik ez a korlátozás a fűdő-, üdülő- és nyaralóhelyek borbélyaira. Tizenöt napon belül megtörténik a borbélyiparosok osztályba sorolása. Ezt követően hitelesítő záradékkal ellátott kiszolgálási díjgyűjtemény kötelesek a borbélyiparosok üzlethelyiségükben jól látható helyen és módon kifüggeszteni.

Alább közöljük azokat a kiszolgálási díjakat, amelyek a borbélyiparban február 10-től felszámíthatóak.

Az 1. díjosztályban: Borotválás: 90, 80, 70, 60, 50 és 40 fillér. Hajnyírás: 2.10, 1.90, 1.60, 1.40, 1.20 és 1 pengő. Hajnyírás géppel: 1.60, 1.40, 1.30, 1.10, 1 és 0.80 pengő. Fazonizálás: 1.10, 1, 0.90, 0.80, 0.60, 0.50 pengő. Borotválásnál a fimsóért és a puderért, hajnyírásnál a fésűlésért külön díj nem számítható.

A női díjosztályban: Vízullám, vagy hajmosás: 3.60, 2.80, 2.20, 1.80, 1.60 és 1.30 pengő. Vashullám: 3.20, 2.60, 2, 1.60, 1.40 és 1.20 pengő. Tartós hullám: 30, 23, 17, 15, 13 és 11 pengő. Hajnyírás: 2.80, 2.00, 1.60,

1.40, 1.30 és 1.10 pengő. Fésülés vagy körömlakkozás: 1.20, 0.90, 0.60, 0.50, 0.40 és 0.30 pengő. Manikűr lakkozással: 2, 1.80, 1.40, 1.10, 0.80 és 0.70 pengő. A laktonyai és körházi borbélyokat általában az ötödik díjosztályba kell sorolni. Megjegyezzük még, hogy a fenti ár-táblázatban az első összeg mindig a luxusműhelyek árait jelenti, azután az I., II., III., IV., és V. osztályú műhelyekben felszámítható kiszolgálási árakat közöljük.

Vásárok jegyzéke

Január 31., hétfő. Barót oák., Ditró oák., Dombóvár oák., Dragomérfalva oák., Felsőrép oák., Gyöngyös oák., Hajdúbószormény oák., Halmi oák., Kátoz oák., Kapuvár oák., Mándok oák., Nagykároly oák., Pütnök oák., Tápóbiéske oák., Teke oák. — **Február 1., kedd.** Ditró oák., Hőgyész hák., kizárólag bonyhádi tájfajta szem. felh.-sal, Iván oák., Miskolc hák. és há., a külön e célra épített istállóban. Nagycesed oák., Nagykanizsa oák., Nagykapos oák., Szikszó b. szm. és löfelm.-sal. — **Február 2., szerda.** Balmazújváros oák., Kiskunhalas oák., Miskolc hák. és há., a külön e célra épített istállóban. Szentantalfa oák., Vésztó oák., Zsámbék oák. — **Február 3., csütörtök.** Alsószapor oák., Berettyóújfalva oák., Csáktornya oák., Csepreg oák., Csütörtök oák., Eted oák., Felsőbalat oák., Kaposvár oák., Keszthely oák., Királydáróc oák., Királyhelme oák., Kiskunhalas oák., Letkés oák., Madar oák., Miskolc hák. és há., a külön e célra épített istállóban. Ónod oák., Sajógömrő oák., Somkerék oák., Szalárd oák., Szamosújvár oák., Szolyva há., Tabajd oák., Tiszafüred há., Turtorebas oák., Vásárosmikó oák., Zalaszentgrót oák., Zsombok oák. — **Február 4., péntek.** Buj há. se. felh.-sal. Eged há., Kővárhosszúfalva oák., Szamosújvár oák., Szeged o. se.-vásár. — **Február 5., szombat.** Csanádapálya oák., Szered oák.

A törvényhatóság első tisztviselője egyes vásárokat határnapját közzétesse által indokolt esetben kivételesen által helyettesít, illetőleg a teljesben elmaradt vásár helyett pótvásárt engedélyezhet, a közzét adatokban, tehát kivételosen változások történhetnek.

RÁDIÓ

Hétfőn, január 31-én.
12.10 órák: Beszárk-zenekar. 14 órák: Szarokoztató zene. 15 órák: Cigányzene. 15.40 órák: Előadás. 16 órák: Szalonzene. 17 órák: Rádiózenekar. 17.40 órák: Előadás. 18 órák: Schubert-melodika. 18.35 órák: Előadás. 19 órák: Doleckó Béla műveiből. 20 órák: Verssek. 20.20 órák: Kísérlet a „Parasztbeszűlet”ből. 22.40 órák: Magyar nóták.

Keddén, február 1-én.
12.10 órák: Szórákkozatás zene. 14 órák: Fővároszenekar. 15 órák: Melles Béla-zenekar. 15.30 órák: Gyermekeletűtán. 16.15 órák: Szalonzene. 17 órák: Elbeszélés. 17.20 órák: Magyar nóták. 18 órák: Előadás. 18.20 órák: Hangversenykísérettel. 19.40 órák: Követítés. 20 órák: Könyv zene. 22.40 órák: Mesterművek.

Szerdán, február 2-án.
8 órák: Reggeli zene. 8.45 órák: Hírek. 9 órák: Egyházi ének és szentbeszéd. 10 órák: Görögkatolikus egyházi ének és szentbeszéd. 12.10 órák: Budapesti Hangversenykísérettel. 14 órák: Művészelemek. 15 órák: „A bor.” Strimű három felvonásban. 17.30 órák: Hangverseny. 18 órák: Honvéd műsora. 19 órák: „Régi bál.” Zenés műsor. 19.50 órák: Követítés. 20.15 órák: Szimfonikus tánczene. 21 órák: Földvilág. 21.15 órák: Cigányzene. 22.40 órák: Hanglemezek.

Csütörtökön, február 3-án.
12.10 órák: Kátonezenekar. 14 órák: Szalonzene. 15 órák: Postászenekar. 15.50 órák: Közművelődési előadás. 16.10 órák: Cigányzene. 17 órák: Operettelő. 18 órák: A Földművelésügyi Minisztérium előadása. 18.20 órák: Csereget. 18.35 órák: Enekkar. 19 órák: Szekesvárosi Zenekar. 20.30 órák: Előadás. 20.40 órák: Mindenbel mindenkinél. 21 órák: Verssek. 21.15 órák: Hanglemezek. 22.40 órák: Rádiózenekar.

Pénteken, február 4-én.
12.10 órák: Melles Béla-zenekar. 14 órák: Rádiózenekar. 15 órák: Tánczene. 15.40 órák: Követítés. 16.15 órák: Szalonzene. 17 órák: Rádiózenekar. 17.50 órák: Sportközlemények. 18 órák: Német hallgatónak. 18.20 órák: Népdalféla. 19 órák: Tánczene. 19.40 órák: Versék. 20 órák: Beethoven-est. 21 órák: Előadás. 21.15 órák: Szalonzene. 22.40 órák: „Hangszerek-hangulatok.”

Szombaton, február 5-én.
12.10 órák: Rendőrszenekar. 14 órák: Cigányzene. 15 órák: Szórákkozatás zene. 15.50 órák: Előadás. 16.15 órák: Kátonezenekar. 17 órák: „Tessék választani.” 18 órák: Hangképek innen-onnan. 18.30 órák: Tánczene. 19 órák: Magyar nóták. 20 órák: Elbeszélés. 20.20 órák: Hegedűműsora. 20.40 órák: Csereget. 21 órák: Rádiózenekar. 22.40 órák: Mesterművek.

Vasárnap, február 6-án.
7.30 órák: Szózat. Reggeli zene. 8.15 órák: Hírek. 8.30 órák: Összete beszéd. 9 órák: Unitárius imentisztelet. 10 órák: Református imentisztelet. 11 órák: Egyházi ének és szentbeszéd. 12.15 órák: Levente-féla. 12.35 órák: Rádiózenekar. 14 órák: Művészelemek. 15 órák: A Földművelésügyi Minisztérium előadása. 15.45 órák: Tánczene. 17 órák: Előadás. 17.20 órák: Cigányzene. 18 órák: Előadás. 18.30 órák: Enekműsora. 19 órák: Előadás. 19.20 órák: Pataky Kálmán énekel. 20 órák: Hangképek a vasárnap sportjáról. 20.30 órák: „Csárdás.” 22.40 órák: Magyar nóták.

BUDAPEST I.: Február 3-án. csütörtökön, 17.45 órák: Molnár József: „A JUHTENYESZTES”. — **Február 6-án, vasárnap,** 15 órák: Dobos Lajos: 1. „MILYEN TAKARMÁNYT VESZÜNK?” — 2. „ZÖLDSÉGFELEK SZABADFÖLDI KORAI TERMEZTÉSE.”

BUDAPEST II.: Február 1-én, kedden, 19 órák: „MEZŐGAZDASÁGI FELŐR”. — **Február 5-én, szombaton,** 19 órák: „MEZŐGAZDASÁGI FELŐR”.

KIADOTYALAJDONOS:
„FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
MAYER EMIL
SZERKESZTŐ: BARTOSS KÁROLY
Altalanos Nyomda és Grafikai Intézet Rt. Bp.pesti Nagymező ut. 3. Nyomdátfelelő: Rácz István

Ne hevertesd a pénzt kamatozatlanul, vásárolj kamatozó búzakötvényt!